

אינטגרל עם מילרד זכרון

פונקציות P, Q , $R(x) = \frac{P(x)}{Q(x)}$

פונקציות זכרון

המילרד זכרון $R(x)$ של פונקציות זכרון פשוטה.

$\deg Q > \deg P$ וכן

פונקציות זכרון יסודיות

$a, A \in \mathbb{R}$ $\frac{A}{x-a}$ (1)

$a, A \in \mathbb{R}, n \in \mathbb{N}$ $\frac{A}{(x-a)^n}$ (2)

$(p^2 - 4q < 0)$ הפונקציות הזכורות או סריק $A, B, p, q \in \mathbb{R}$ $\frac{Ax+B}{x^2+px+q}$ (3)

$n \in \mathbb{N}$ $\frac{Ax+B}{(x^2+px+q)^n}$ (4)

פונקציות זכרון עם מילרד זכרון

$\int \frac{A}{x-a} dx = A \log|x-a| + c$ (1)

$\int \frac{A}{(x-a)^n} dx = A \frac{(x-a)^{-(n-1)}}{-(n-1)} + c$ (2)

$\int \frac{Ax+B}{x^2+px+q} dx = \int \frac{Ax+B}{(x+\frac{p}{2})^2 + q - \frac{p^2}{4}} dx = \int \frac{A(t-\frac{p}{2}) + B}{t^2+a^2} dt =$ (3)
 $= A \int \frac{t}{t^2+a^2} dt + (B - A\frac{p}{2}) \int \frac{dt}{t^2+a^2} = \frac{1}{t^2+a^2} = \frac{1}{a^2} \cdot \frac{1}{(\frac{t}{a})^2+1}$
 $= \frac{A}{2} \log|t^2+a^2| + \frac{B - A\frac{p}{2}}{a} \arctan(\frac{t}{a}) + c =$
 $= \frac{A}{2} \log(x^2+px+q) + \frac{B - \frac{pA}{2}}{\sqrt{q - \frac{p^2}{4}}} \arctan(\frac{x+\frac{p}{2}}{\sqrt{q - \frac{p^2}{4}}}) + c$

$\int \frac{Ax+B}{(x^2+px+q)^n} dx = A \int \frac{t}{(t^2+a^2)^n} dt + \frac{(B-PA)}{2} \int \frac{dt}{(t^2+a^2)^n} =$ -3 וכן (4)

$\int \frac{t}{(t^2+a^2)^n} dt = \frac{1}{2} \frac{(t^2+a^2)^{-(n-1)}}{-(n-1)} + c$

$I_n = \int \frac{dt}{(t^2+a^2)^n} = \int t' \cdot \frac{1}{(t^2+a^2)^n} dt =$

$= \frac{t}{(t^2+a^2)^n} - \int t \cdot \frac{-n \cdot 2t}{(t^2+a^2)^{n+1}} dt =$ - הפונקציות זכורות (5)

$= \frac{t}{(t^2+a^2)^n} - \int \frac{t^2+a^2-a^2}{(t^2+a^2)^{n+1}} dt =$

$= \frac{t}{(t^2+a^2)^n} - 2n \left[\int \frac{dt}{(t^2+a^2)^n} - a^2 \int \frac{dt}{(t^2+a^2)^{n+1}} \right] =$

$= \frac{t}{(t^2+a^2)^n} + 2n I_n - 2na^2 I_{n+1}$

$$I_{n+1} = \frac{2n-1}{2na^2} I_n + \frac{t}{2na^2(t^2+a^2)^n}$$

ערכים קבועים: $\int \frac{Ax+B}{(x^2+px+q)^n} dx = \frac{A}{2(1-n)(x^2+px+q)^{n-1}} + (B-\frac{A}{2})I_n + C$

חילוק ארוך של פולינומים

משפט - כל פונקציה רציונלית אפשר לכתוב כסכום של פולינום ופונקציה רציונלית פשוטה.
 משפט - כל פונקציה רציונלית פשוטה אפשר לכתוב כצירוף ליניארי של יסודיות.

דוגמאות:

(1)

$$\begin{array}{r} x \\ x^3 + 0x^2 - 2x + 1 \end{array} \Big| x^2 + 3 \begin{array}{r} x^3 + 0x^2 - 2x + 1 \\ - x^3 + 3x \\ \hline -5x - 1 \end{array} \rightarrow \frac{x^3 - 2x - 1}{x^2 + 3} = x - \frac{5x + 1}{x^2 + 3}$$

(2)

$$\begin{array}{r} x^2 - x + 1 \\ x^3 + 0x^2 + 0x + 1 \end{array} \Big| x + 1 \begin{array}{r} x^3 + 0x^2 + 0x + 1 \\ - x^3 + x^2 \\ \hline -x^2 + 1 \\ - -x^2 - x \\ \hline x + 1 \\ - x + 1 \\ \hline 0 \end{array} \rightarrow \frac{x^3 + 1}{x + 1} = x^2 - x + 1$$

(3)

$$\begin{array}{r} x^2 - 2x - 3 \\ x^4 - 2x^3 + 0x^2 + 0x + 1 \end{array} \Big| x^2 + 3 \begin{array}{r} x^4 - 2x^3 + 0x^2 + 0x + 1 \\ - x^4 + 3x^2 \\ \hline -2x^3 - 3x^2 - 1 \\ - -2x^3 - 6x \\ \hline -3x^2 + 6x - 1 \\ - -3x^2 \\ \hline 6x + 8 \end{array} \rightarrow \frac{x^4 - 2x^3 - 1}{x^2 + 3} = x^2 - 2x - 3 + \frac{6x + 8}{x^2 + 3}$$

כיוון שפולינום יסודיים קהתנסן $R(x) = \frac{P(x)}{Q(x)}$ כלומר איננו פירוק מנהימה $\deg p < \deg Q$ $(n \geq 1)$ $(x-a)^n$ $Q = (x^2+px+q)^n$ $p^2-4q < 0$

$$Q(x) = Q_1(x) \cdot Q_2(x) \cdot \dots \cdot Q_n(x) \quad | \quad N(x)$$

$$\frac{P}{Q} = \sum \left(\frac{A_j}{(x-a)^{n_j}} \right)$$

אם Q_j מהצורה $(x-a)^{n_j}$ וקדם הסטם

$$\frac{A_1}{x-a} + \frac{A_2}{(x-a)^2} + \dots + \frac{A_n}{(x-a)^n}$$

$$\frac{A_k x + B_k}{x^2 + px + q} + \dots + \frac{A_n x + B_n}{(x^2 + px + q)^{n_j}}$$

אם Q_j מהצורה $(x^2+px+q)^{n_j}$ וקדם הסטם

אם A_k, B_k הם המקדמים

$$\frac{1}{(x-1)(x+1)} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{x+1} = \frac{A(x+1)+B(x-1)}{(x-1)(x+1)} = \frac{x(A+B)+A-B}{(x-1)(x+1)} =$$

$$A+B=0, A-B=1 \rightarrow A=-B=1/2$$

$$= 1/2 \left(\frac{1}{x-1} - \frac{1}{x+1} \right)$$

$$\frac{x+3}{(x-1)^2(x+1)^3} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{(x-1)^2} + \frac{C}{x+1} + \frac{D}{(x+1)^2} + \frac{E}{(x+1)^3} =$$

$$= A(x-1)(x+1)^3 + B(x+1)^3 + C[(x-1)(x+1)^2] + D(x-1)^2(x+1) + E(x-1)^2$$

נבדק כמה נקודות נוחות: (3 נקודות נבדקו רק בטורים)

$$x=1 \rightarrow 4 = 8B \rightarrow B = 1/2$$

$$x=-1 \rightarrow 2 = 4E \rightarrow E = 1/2$$

$$-A=C = 5/8, D = 4/3$$

נמשך להציב עוד 3 נקודות, ולהקטין את המכנה

$$\frac{1}{(x+1)(x^2+1)} = \frac{A}{1+x} + \frac{Bx+C}{x^2+1} = \frac{A(x^2+1) + (x+1)(Bx+C)}{(x+1)(x^2+1)}$$

מחלקים את המונה

$$f(x) = \frac{x^3}{(x^2-1)(x+1)} = \frac{x^3}{(x-1)(x+1)^2} =$$

$$= \frac{A}{x-1} + \frac{B}{x+1} + \frac{C}{(x+1)^2} + D$$

$$D = \lim_{x \rightarrow \infty} f(x) = 1$$

הקבוצה של A, B, C, D

$$A = \lim_{x \rightarrow 1} f(x) \cdot (x-1) = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^3}{(x+1)^2} = 1/4$$

$$C = \lim_{x \rightarrow -1} f(x) \cdot (x+1)^2 = \lim_{x \rightarrow -1} \frac{x^3}{x-1} = 1/2$$

הקבוצה של B

שיטת ההצבה

$$R(f_1(x), \dots, f_k(x)) = f_1, \dots, f_k$$

$$\text{ההצבה משתמשת בה, } \int R(x, \sqrt{\frac{ax+b}{cx+d}})$$

$$t = \sqrt{\frac{ax+b}{cx+d}}$$

$$x = \frac{b-ct^2}{t^2c-a}$$

$$\int \frac{x^3 \sqrt{\frac{x+1}{x-1}}}{2x^3 \sqrt{\frac{x+1}{x-1}}} = \int \frac{t^3 \sqrt{\frac{t^3+1}{t^3-1}}}{2 \cdot \frac{1+t^2}{t^3-1} \cdot t} dt$$

$$dx = \frac{3t^2 [(t^3-1) - (t^3+1)]}{(t^3-1)^2} dt = \frac{3t^2(-2)}{(t^3-1)^2} dt$$

$$= \int \frac{1+t^2}{2 \cdot \frac{1+t^2}{t^3-1} \cdot t} \cdot \frac{-6t^2}{(t^3-1)^2} dt = -6 \int \frac{(1+t^2)^3 t^3}{2(1+t^3) + t^3(t^3-1)} dt$$

השיטה מתאימה להצבה

$$\int \frac{1}{1+\sqrt{x}} dx = \int \frac{2t dt}{1+t}$$

\uparrow
 $t = \sqrt{x}, x = t^2, dx = 2t dt$

- הנציב

$$\int R(x, \sqrt[m_1]{\frac{ax+b}{cx+d}}, \dots, \sqrt[m_k]{\frac{ax+b}{cx+d}})$$

(2)

$n = \text{lcm}(m_1, \dots, m_k)$ = המספר הקטן ביותר שניתן להפוך בו את כל המכנים למספרים שלמים
 (lcm(3, 4, 6) = 12)
 m_j מספר המכנים
 $t = \sqrt[n]{\frac{ax+b}{cx+d}}$ - נקרא זה המעבר

- הנציב

$$\int \frac{dx}{x(1+2\sqrt{x}+\sqrt{x})} = \int \frac{6t^5 dt}{t^6(1+2t^3+t^2)}$$

\uparrow
 $t = \sqrt{x}, x = t^2, dx = 2t dt$